

採

訪

十

八

年

汪清澄

學體育是我的本行，幹新聞記者却是半路出家。最初，本是客串性質，但由於我對這行有濃厚的興趣，「記者」反而成了主要職業，沒想到一轉眼十八年就過去了。

也許一般人心目中，總認為體育系出身的人不過是整天在運動場上跑跑跳跳、打打籃球、踢足球、翻翻檯子而已。可是，在大學四年，我從沒敢忘記，除了學習各種運動技能之外，還時時刻刻利用機會充實自己。

回憶我在母校中央大學唸書，大一在柏溪，大二在沙坪壩，大三隨校復員回到南京，課餘總和幾位同學相約，抱着書本到圖書館閱覽室，埋首研讀。在這種「學」「術」並重的環境陶冶之下，母校體育系畢業的同學，不但在運動技能上各有專長，做事熱誠負責，而且內在充實，在社會上，亦受人敬重。

在學校裏，我的國文算是差勁的一個，照理畢業後不宜擔任搖筆桿的工作，但是，卅八年七月來臺後，先後在屏東中學、成功中學及臺灣大學任教期間，每天授課之餘，空暇時間很多，爲了排遣時間，對於體育評論及撰寫新聞產生濃厚

興趣，遇有機會即爲各報效力，不計報酬，志在學習，有時毛遂自薦，爭取學習的機會。母校沒有設新聞系，我也未受過新聞專業訓練，就憑在母校學習的體育知識和粗淺的經驗。四十一年中華日報創刊體育版，應聘爲體育記者，任職一年半。在這期間，我一方面閱讀有關新聞寫作的書籍，一方面也增進許多專門知識，遂於四十三年應中央通訊社聘請，擔任現職。

今天在國內採訪體育新聞的記者達四十餘人，但具有十年以上經驗的，却只有小弟一人，因此，四十八年九月十四日臺北市體記聯誼會改選，會長，在我未出席競選情況下，竟被推選爲會長，真是「蜀中無大將，廖化作先鋒」。

十八年來體記的採訪生涯中，值得回憶的事情很多，今略記數則如下：

一、一九六四年東京舉行第十八屆奧運會，當時朱裕厚學長任中華籃球代表隊教練，球隊經數月苦練，正欲赴橫濱參加會外賽之際，突有不見辦公室無人值班，四處瀏覽，他發現了原稿，認爲我正名問題尙待解決，而橫濱會外賽必用，「臺灣」名義參加，這無異自己先承認「臺灣」，二天以特稿姿態並署名發表，後來，雖然會議通

名稱，何用再爭取正名呢？爲避免增加將來正名困難，故主張不參加會外賽。於是，會議作了不參加奧運會外賽的決定。這消息傳出，無異給操練已久的中華隊球員們澆一盆冷水。而事實上，參加橫濱奧運會外賽，與我爭取正名並無關連，因正名案是由國際奧會決定的，奧運籃球賽是由國際籃球協會管理，國際奧會與國際籃協僅是互相合作辦理奧運，彼此各自獨立，並無隸屬關係，爲了這個不成理由的理由，竟輕率決定不參加比賽，剝奪中華籃球隊球員觀摩進取的機會，實爲不智。

於是當時體協總幹事牛炳鎰老師與世運籌備會總幹事周中勛及籃球委員會總幹事劉北正，要我執筆寫幾條理由申覆，我記得共擬了八、九點理由，主張應參加會外賽，我把申覆的理由書草

過參加比賽，但體協理事長楊森先生曾指責秘書保密不週，不應事先把消息外洩。在這件申覆公文未送出前，我爲了研究所擬理由是否充實，曾向體協秘書索取原稿一閱，但遭秘書拒絕，他的理由是：我是記者，他怕再出紕漏，但是，他不知這份申覆書是我「捉刀」的。真使我啼笑皆非。

二、一九六四年東京奧運會各報記者一致看好楊傳廣，認爲他得十項運動的金牌絕無問題，中央社在全世界各地都設有通訊網，我根據西德來的消息，知道西德特別訓練十項好手達三十多個人，其中有二、三人成績最爲突出，可與楊傳廣抗衡，而且國際田徑協會宣佈十項運動將使用新計分法，對楊傳廣特長的撐竿跳高分數降低，於楊極爲不利，因此，我賽前對傳廣的估計，持審慎的態度，下筆從不敢用「楊傳廣必得金牌」、

「金牌爲楊傳廣囊中物」等字眼，後來傳廣果因體力不繼，反應遲鈍，無力與西德選手競爭，敗下陣來退居第五，當時會有位對傳廣估價甚高，抱最大希望的體育記者，因爲判斷錯誤，自認跌了眼鏡，感到十分失望竟在東京奧運會場上抱頭痛哭！

在這次採訪中，各報記者爲了爭取獨家新聞，曾展開了一場採訪戰。

由於某報記者，向日本的共同新聞社取得聯訪奧運的其他各報記者挨了臺北總社的官腔，就聯合起來對付他，一天晚上，知道他在室外走廊徘徊，就故意在寢室內假裝給臺北通長途電話報告新聞，大聲說給他聽：「紀政因傷腿，明天不能出場，所參加的五項運動中，跳遠及二百公尺能出場，所參加的五項運動中，跳遠及二百公尺決定放棄。」該記者竟信以爲眞，馬上撰寫電報打回臺北。第二天，某報果然出現不實的獨家新聞，聯合陣線的一羣體記見了那位記者都異口同聲哈哈大笑說：「今天老兄又發獨家了吧！」那一位仁兄才知道上了洋當。

三、兩年後採訪在曼谷舉行的第五屆亞洲運動會，紀政因扭傷膝蓋關節，確實不能繼續參加五項比賽，一些不明實際情況的同業，以爲紀政抗衡，而且國際田徑協會宣佈十項運動將使用新計分法，對楊傳廣特長的撐竿跳高分數降低，於時，我在看臺上，見輪到紀政比賽時間已到，尚未出場，才知出了岔子，連忙趕去看個究竟，這一幕好戲已收場了。

我因爲與紀政關係不錯，幾年來紀政的消息多由中央社公辦，因此有人吃醋，亂放空氣，說下陣來退居第五，當時會有位對傳廣估價甚高，紀政創造新紀錄的新聞都是中央社捏造的。如果紀政真有好成績，爲什麼五屆亞運還有兩項金牌不去爭取呢？現在的事實是最好的說明，過去一切的謠言也就不攻自破了。

由於一直與紀政，瑞爾保持良好的公共關係，在這次採訪中，各報記者爲了爭取獨家新聞，都由各地中央社分社或由她寄信給我發稿，是爲了一千五百美元旅費無着，來信與我商量，是否可請中華全國體育協進會爲她設法籌款。我

敬 請 批 評 指 教
歡 迎 訂 閱 投 稿

收到她的信馬上向楊森理事長請示，楊理事長認爲這個數字不大，可請幾位工商界有力人士吃飯，由大家捐助一點，就可解決。經研究結果，認爲「雙管齊下」比較有把握。於是一方面先以公請客，結果教育部批准了一千二百美元。剩下三百美元的差額，我想起紀政在民國五十二年赴美深造時，曾由臺北市中央國際獅子會補助旅費。於是，打電話給獅子會長趙楓，請他大力幫助，一向熱心提倡體育的趙會長立即答應沒有問題。紀政有了旅費於去年七月十五日從美國出發，在英國倫敦愛爾蘭的都柏林、威爾斯的加地夫、義大利的賽埃納、比切諾、日本東京、新瀉等地參加了七次比賽，橫掃歐亞兩洲，所向無敵得了十七項冠軍，成績一項平世界記錄，三項創亞洲及全國新紀錄。她在各地比賽，極受歡迎，也贏得了友邦的友誼和好感。去年九月回國，總統與夫人曾特別召見，對她優異的表現深表嘉許。教育部長鍾肇光、體協理事長楊森及中華嘉新體育基金委員會都給她特別獎，表示鼓勵。

我對於能協助完成紀政遠征歐洲的願望，實現教練瑞爾的訓練計劃，而她又很爭氣，到處爲無形中佔了很多便宜，所以，凡是有關她的消息，無論她在美國、加拿大、牙買加或其他地區比賽，都由各地中央社分社或由她寄信給我發稿，是爲了一千五百美元旅費無着，來信與我商量，國家爭取榮譽，內心感到非常愉快！